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        平成 30 年第 12 回・西海市農業委員会総会議事録 

 

１．開催日時 平成３０年１２月２５日（火） 

午後２時３０分から午後４時００分 

２．開催場所 西海橋物産館「魚魚の宿」 

３．委員定数 条例定数１９人 現委員１９人 

４．出席委員（１８人） 

会  長  １番 岩﨑信一郎 

会長代理  ２番  太田 尚臣                     

委  員  ３番 白石 幸憲  ５番 松﨑 常俊  ６番 志田 邦彦 

      ７番 岸本 六郎  ８番 知念 近海  ９番 高口 和子 

     １０番 大串 康明 １１番 岡 修治  １２番 松尾 均 

     １３番 福田 務  １４番 田中 初治 １５番 朝長 久夫 

     １６番 辻尾 政幸 １７番 山下 裕史 １８番 水嶋 政明 

     １９番 三枝 政人 

 

５．欠席委員（１人） 

     ４番 山﨑 友好  

６．議事日程 

第１ 議事録署名委員の指名 

第２ 議案第５９号 農地法第３条の規定による許可申請について 

   議案第６０号 農地法第４条の規定による許可申請について 

   議案第６１号 農用地利用集積計画の決定について 

   議案第６２号 農地中間管理事業利用配分計画(案)に関する    

意見について 

議案第６３号 非農地通知の対象とすることの決定について 

 

承認審議 土地改良事業に係る土地改良法第 3 条資格者証明について 

      

 

７．事務局 局長補佐：神浦真吾 主任主事：谷内美佳  

       

 

８．会議の概要 

事務局   只今から平成３０年西海市農業委員会第１２回総会を開会いたしま

す。 

      出席委員は在任委員１９名中１８名で、定足数に達しておりますの

で総会は成立しております。 

      それでは、西海市農業委員会会議規則により、議長は会長が務める
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こととなっておりますので、議事の進行は会長にお願いいたします。 

  

議 長   これより議事に入ります。まず日程第１の議事録署名委員の指 

     名を行います。西海市農業委員会会議規則第２０条第２項に規定 

     する議事録署名委員ですが、議長から指名させていただくことに 

     ご異議ありませんか。 

 

      《異議なしの声あり》 

 

議 長   今回の議事録署名委員は、５番：松崎委員、６番：志田委員にお願

いいたします。 

 

議 長   それでは、審議に入りますが議事進行上、発言される際は挙手をし、

議長の許可を受けてから氏名を告げて発言をお願いします。 

なお、本日は農業委員、推進委員出席での総会でありますので、採

決につきましては農業委員の挙手により決したいと思いますのでご協

力をお願いします。 

それでは、議案第５９号「農地法第３条の規定による許可申請につ

いて」の 1 番を議題といたします。事務局より説明をお願いします。 

 

事務局   議案第５９号「農地法第３条の規定による許可申請について」１番

を説明いたします。資料は２頁になります。説明に入ります。物件は

大瀬戸町多以良内郷字東楽寺、の田・計１筆・２，２００㎡の申請と

なっています。申請地の地番・面積・現況等の内容、譲り渡し人・譲

り受け人に関する事項は議案書記載のとおりです。申請事由は議案書

記載のとおりで、譲り渡し人の希望により、購入するもの。許可後、

直ちに売買し所有権移転を行うとなっています。権利種別は所有権移

転「売買」となっています。水稲を栽培予定と聞いております。農地

法第３条第２項の不許可事項の該当非該当の区分ですが、第２号、第

３号、第５号、第６号につきましてはすべて非該当となっています。

関係資料は３頁から７頁までで、３頁に位置図、４頁に付近状況図、

５頁に現況写真、６頁に字図を添付しています。黄色に塗られている

ところが申請地です。７頁は航空写真で、赤枠で囲まれた部分が申請

地です。譲り受け人の自宅から約０．６ｋｍのところに申請地があり

徒歩で約９分のところに申請地がある状況です。農地法第３条第２項

各号には該当しないことから許可要件のすべて満たしていると考えま

す。事務局からの説明は以上です。 

 

議 長   それでは補足説明を地区担当委員にお願いします。 
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１５番   譲り受け人は会社を定年してから自己所有農地で野菜を作っておら

れましたが、田んぼを作ってみたいと言うことから今回の申請に至っ

たと言うことです。やる気も充分で地域の活動組織の代表もしており、

地域のリーダーとして頑張っております。また、譲り渡し人ですが、

申請地は条件もよく小作に出していたようですが、今回、譲り渡すと

言うことで話がまとまったと聞いております。全部効率利用、地域調

和等何ら問題はないものと考えます。よろしくお願いします。 

 

議 長   ただ今議案第５９号の１番について説明がありました。 

これより質疑に入ります。 

皆さんから何かご意見等ございませんか。 

《なしの声あり》 

 

議 長   ないようでしたら、本案について許可することに異議のない方の挙

手を求めます。 

       《挙手多数》 

 

議 長   「挙手多数」と認めます。 

よって、議案第５９号「農地法第３条の規定による許可申請につい

て」の１番については、申請どおり許可することに決定いたします。 

 

議 長   次に議案第６０号「農地法第４条の規定による許可申請について」

を議題といたします。 

      事務局より説明を求めます。 

 

事務局   議案第６０号「農地法第４条の規定による許可申請について」１番

を説明いたします。資料は８頁になります。所在が西彼町小迎郷字瀬

ノ脇、の畑・計１筆・３３８㎡で利用状況は自家野菜栽培となってい

ます。申請地の地番・申請人に関する事項は議案書記載のとおりです。

申請理由は自宅が老朽化し立替を計画したが進入路の幅員が２ｍ未満

のため工事関係車両の進入が困難と判断され、周辺所有者に交渉を重

ねたが拡張困難であるため、自己所有の申請地において住宅建築を計

画しました。となっています。 

添付資料は、９頁から１８頁までで、９頁に位置図、１０頁に付近

状況図、１１頁に現況写真、１２頁に字図、１８頁に航空写真を添付

しています。１３頁に被害防除計画書、１４頁に土地利用計画図、１

５・１６頁に平面図、１７頁に立面を添付しています。木造コロニア

ル瓦葺き２階建１Ｆ１０６．８２㎡、２Ｆ１７．３９㎡、計１２４．

２１㎡（建築面積は１０９．３０㎡）の住宅を建築する計画となって

います。１３頁にもどり、申請地の造成計画の内容ですが、盛土を行
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う最高１ｍ、最低０．２ｍ。被害防除措置として土留め工事をする。

被害防除措置の内容又は被害発生の恐れがない理由として、道路面に

接する部分はフラットな状態にし、その他隣地に対しては土留め工事

を行い周囲への被害の恐れを生じない対策をします。②近傍農地の日

照、通風、耕作等に著しい影響をおよぼす恐れを生じさせないための

措置として、建物の高さを加減する７．４ｍ程度、被害防除措置の内

容又は被害の恐れがない理由として、建物高さを７．４ｍ以下ですの

で、北面農地の日照は確保されます。通風・耕作に対しては著しい影

響を及ぼすと考えられるものはありません。排水計画ですが、雨水排

水は水路放流、汚水・生活雑排水は、合併浄化槽処理で放流先は道路

側溝を予定しています。事業費等の全額を自己資金としています。工

期は許可日から７月３１日を予定しています。農地区分について、申

請地は市道や里道及び畑に囲まれた農業公共投資の対象となっていな

い孤立した農地といえますので、第２種農地と判断します。事務局か

らの説明は以上です。 

 

議 長   それでは補足説明を地区担当委員にお願いします。 

 

１７番   先日、本人と地区担当推進委員で現地の確認をいたしました。説明

にありましたように、自宅の老朽化により立替を計画したところ、そ

の工事車両等の進入が困難であるため拡幅を検討したが、その用地に

ついて取得が困難となり自己所有の申請地で計画したとのことでした。

被害防除計画ですが隣に果樹園がある以外耕作されておりません。果

樹園についても東側にあたるため日照等に影響はないと思われます。

排水についても合併浄化槽になっており特段問題はないものと判断い

たしました。よろしく御審議ください。 

 

議 長   ただ今議案第６０号の１番について説明がありました。 

これより質疑に入ります。 

皆さんから何かご意見等ございませんか。 

《なしの声あり》 

 

議 長   ただ今、議案第６０号の１番について説明がありました。 

これより質疑に入ります。 

皆さんから何かご意見等ございませんか。 

《なしの声あり》 

 

議 長   ないようでしたら、本案について許可することに異議のない方の挙

手を求めます。 

       《挙手多数》 
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議 長   「挙手多数」と認めます。 

よって、議案第６０号「農地法第４条の規定による許可申請につい

て」の１番については、申請どおりで許可相当といたします。 

 

議 長   次に議案第６１号「農地利用集積計画の決定について」を議題とい

たします。 

      事務局より説明を求めます。 

 

事務局   資料の１９頁をお願いします。議案第６１号「農用地利用集積計画

の決定について」農用地利用集積計画について、農業経営基盤強化促

進法第１８条第１項の規定による決定を市長より求められたので、そ

の可否について提案する。となっています。 

２０頁は農用地利用集積計画集計表です。今回は合意解約関係７筆、

１０，２３７㎡と使用貸借権・賃借権設定（県公社借入分）１２２筆、

１１６，０３９㎡が計上されています。 

２１頁は合意解約関係の内訳で７筆１０，２３７㎡が計上されており、

使用貸借から賃貸借へ再設定を行なうもの６筆と、配分変更を行なう

もの１筆となっており、中間管理機構で取り扱うものになっています。

２２頁から２７頁は県公社借入分で２５件・１２２筆１１６，０３９

㎡が計上されています。各筆の地番・地目・面積・賃貸借等の詳細に

つきましては、議案書を参照ください。１から１１６番は面高地区基

盤整備事業に関係するもので１１６筆中５筆は配分が決まっています

が残り１１１筆は未配分ですが、基盤整備事業の対象地となっていま

す。１１７番から１１９番の３筆は市内の法人が借り受けるもの、１

２０番から１２２番の３筆は下岳地域資源保全協議会に関係するもの

と聞いております。農業経営基盤強化法第１８条の用件を満たしてい

ると考えます。事務局からの説明は以上です。 

 

議 長   ただ今、議案第６１号について説明がありました。 

これより質疑に入ります。何かご意見等ございませんか。 

《なしの声あり》 

 

議 長   ないようでしたら、本案について決定することに異議のない方の挙

手を求めます。 

       《挙手多数》 

 

議 長   「挙手多数」と認めます。 

よって、議案第６１号「農地利用集積計画の決定について」につき

ましては、原案どおり決定する事といたします。 
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議 長   次に議案第６２号「農地中間管理事業利用配分計画(案)に関する意

見について」を議題といたします。 

事務局より説明をお願いします。 

 

事務局   ２８頁をお願いします。議案第６２号「農地中間管理事業における

農用地利用配分計画（案）に関する意見について」農用地利用配分計

画(案)について、農地中間管理事業の推進に関する法律第１９条の３

の規定により、意見を求められたので、判断を求める。となっていま

す。資料は２９から３９頁です。先ほど２２頁から２７頁にて提案し

ました県公社の借り入れ分の土地１２２筆と配分のみを行なう１筆の

計１２３筆に対して、県農業振興公社から「５者」に対し、賃貸借「１

０年」のもの８筆と「３年７ヶ月」のもの３筆と「５年」のもの１筆

を配分する内容となっています。合計１２筆分の配分の各筆明細とな

っています。２３番と２４番、５９番と６３番、９１番の５筆につい

ては、面高地区基盤整備事業関係の担い手の方へ１１７番から１１９

番の３筆は西海市内の法人の方へ１２０番から１２３番の４筆は下岳

地域資源保全協議会関係の担い手の方へ計１２筆を配分する内容とな

っています。 

各筆の地番・地目・面積・賃貸借等の詳細につきましては、議案書

を参照ください。３５頁から３９頁にそれぞれの借り手の経営状況を

添付しています。農地中間管理事業の推進に関する法律第１９条にお

いて特に問題はないものと判断します。事務局からの説明は以上です。 

 

議 長   では補足説明をお願いします。 

 

１３番   譲り受け人は私も良く知っている方で、地域でも中心的な人材です。 

基盤整備にかかる件であり大変良いことだと思いますので何ら問 

題はないものと判断いたします。 

 

１７番   この件については私より２番委員が詳しいと思いますので、補足が

あればお願いしたいと思います。当該地区の理事さんにお尋ねをした

ところ、近年、子牛の価格が高騰して畜産農家が減りつつあるという

ことから、農協の出資法人で子牛を繁殖し、その育成を農家に委託す

るというシステムを構築すると言うことでした。それに伴う牧草地の

確保ということだということで、これにより畜産農家の減少に歯止め

をかけるという趣旨のようでした。 

 

２番    概ね１７番委員の説明のとおりでございます。当法人は養豚経営を

しておりましたが、説明にありましたように子牛の相場が高止まりで

肥育農家が圧迫されている現状から、地域の肥育農家に生産された子



 - 7 - 

牛を供給をして、経営安定に繋げていくと言う体制をとると言うこと

であります。もし残った場合は会社の中での一貫経営と言うことも視

野に入れております。今、市の公社を通じまして昨年ぐらいから牧草

地を確保しているところでございます。配合飼料を使わないでコスト

削減を図りながら経営の安定を図り、地域農家のために地域内一貫経

営と言うことで、ともに栄えるような体制作りでありますし、そうい

う意味での飼料作物の栽培でございますのでよろしくお願いいたしま

す。 

 

１０番   借受人は施設園芸農家でミニトマトと稲作をされております。稲作

は大型機械を導入して大規模に経営されており、地域での信頼もあり

ますので問題はないと思います 

 

議 長   ただ今、議案第６２号について説明がありました。 

これより質疑に入ります。何かご意見等ございませんか。 

       《なしの声あり》 

 

議 長   ないようでしたら、本案について決定することに異議のない方の挙 

手を求めます。 

       《挙手多数》 

 

議 長   「挙手多数」と認めます。 

よって、議案第６２号「農地中間管理事業における農地利用配分計 

画（案）に関する意見について」につきましては、原案どおり配分 

することで「異議なし」といたします。 

 

議 長   次に議案第６３号「非農地通知の対象とする事の決定について」を

議題といたします。 

事務局より説明をお願いします。 

 

事務局   それでは資料４０・４１頁をお願いします。議案第６３号「非農地

通知の対象とすることの決定について」説明をいたします。今回は２

０筆・１７，２２５㎡について、審議を頂きたいと思います。今回、

申請者の方は９件の方となります。住所や所有者の詳細につきまして

は議案書に記載したとおりです。 

説明に入ります。物件１番から６番の６筆は西海町七釜郷の物件で、

資料は４２頁から５４頁です。申請者は西海町七釜郷にお住まいの方

です。 

４２頁に位置図、４３・４４頁に付近近況図、４５・４６頁に対象

地の現況写真、４７から５０頁に字図、５１から５４頁に航空写真を
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添付しています。それぞれの資料で、黄色に塗った部分・赤枠で囲ん

だ部分が申請対象地としています。現場のほうですが、雑木等が茂り

山林化しており、現場を見る限りでは特に支障はないという判断をい

たしました。申請地１番については現地到達が不可能な状況です。 

対象地は農業者年金、贈与税、不動産取得税関係について聞取りと

事務局で確認できる範囲において影響がない見込みです。 

      次に、物件７番から１１番の５筆は西彼町白崎郷の物件で、資料は

５５頁から６０頁です。申請者は西彼町白崎郷の方です。５５頁に位

置図、５６頁に付近近況図、５７・５８頁に現況写真、５９頁に字図、

６０頁に航空写真を添付しています。それぞれの資料で、黄色に塗っ

た部分・赤枠で囲んだ部分が申請対象地としています。現場のほうで

すが、雑木等が茂り山林・原野化しており、現場を見る限りでは特に

支障はないという判断をいたしました。 

対象地は農業者年金、贈与税、不動産取得税関係について聞取りと

事務局で確認できる範囲において影響がない見込みです。 

物件１２番から１９番の８筆は崎戸町蠣江島の物件で、資料は６１

頁から７２頁です。申請者は福岡県春日市の方、福岡県福岡市西区の

方、福岡県福岡市城南区の方、崎戸町本郷の方、崎戸町江島の方、長

崎市鳴滝の方で、それぞれが崎戸町江島に縁のある方々で、そのほと

んどが相続対象物件という状況になっています。６１頁に位置図、６

２から６４頁に付近近況図、６５・６６頁に現況写真、６７から６９

頁に字図、７０から７２頁に航空写真を添付しています。それぞれの

資料で、黄色に塗った部分・赤枠で囲んだ部分が申請対象地としてい

ます。現場のほうですが、申請写真と現地写真提供者の話を伺う限り

では雑木等が茂り山林化し、数十年来耕作した気配もないと聞いてお

り、航空写真判断を含め、特に支障はないという判断をいたしました。

江島・平島両地区においては、各島の出張所職員による利用状況調査

を実施しています。 

対象地は農業者年金、贈与税、不動産取得税関係について事務局で

確認できる範囲において影響がない見込みです。 

物件２０番の１筆ですが大瀬戸町瀬戸板浦郷の物件で、資料は７３

頁から７７頁です。申請者は神奈川県川崎市の方で、大瀬戸町に縁の

ある方です。７３頁に位置図、７４頁に付近近況図、７５頁に現況写

真、７６頁に字図、７７頁に航空写真を添付しています。それぞれの

資料で、黄色に塗った部分・赤枠で囲んだ部分が申請対象地としてい

ます。現場のほうですが、雑木等が茂り山林化しており、現場を見る

限りでは特に支障はないという判断をいたしました。 

対象地は農業者年金、贈与税、不動産取得税関係について事務局で

確認できる範囲において影響がない見込みです。 

事務局からの説明は以上です。 
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議 長   それでは補足説明を担当委員お願いします。 

 

５番    先日現地を確認しました。１番と２番については現地に到達できま

せんでした。船で海から廻って上陸しても急傾斜地で行き着くことは

無理かと思います。遠景目視と航空写真で山林化していると判断いた

します。３番から６番ですが何十年も耕作されていないと言うことで、

山林化しており農地として復元することは困難と判断いたしました。

よろしく御審議ください。 

 

９番    ７番から１１番ですが、入り口のようなところがありましたが、そ

こから先は行けませんでした。写真を見ながら何とか見て廻りました。

大変荒れており山林化しておりました。とてもではないですが農地と

して復元することは困難と判断いたしました。よろしく御審議くださ

い。 

 

１８番   １２番から１９番ですが、離島であり現地確認の時間が有りません

でしたので航空写真で判断いたしました。また、申し出者も県外に在

住しており、何十年も耕作していないとの事でありました。 

      よろしく御審議ください。 

 

7 番    ２０番ですが全体的に雑木が繁っており農地として利用するのは困

難と判断いたしました。よろしくお願いします。 

 

議 長   ただ今、議案第６３号について説明がありました。 

皆さんから何か意見等ありませんか。 

《なしの声あり》 

 

議 長   ないようでしたら、本案について決定することに異議のない方の挙 

手を求めます。 

       《挙手多数》 

 

議 長   「挙手多数」と認めます。 

よって、議案第６３号「非農地通知の対象とする事の決定について」 

の１番から２０番について非農地通知の対象とすることに決定いたし

ます。 

 

議 長   以上で議案審議は終了しました。 

次に承認審議に入ります。事務局よりお願いします。 

 

事務局   資料は７８頁、土地改良事業に係る土地改良法第３条資格者の承認
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（法第３条第４項）について、面高地区県営水利施設等保全高度化事

業について、長崎県農地中間管理機構を３条資格者とみなす土地の承

認の可否について意見を求める。となっており、内容については、土

地改良法第３条第４項の規定に基づき、平成３０年１１月２０日付け

で公告のあった面高地区県営水利施設等保全高度化事業（畑地帯担い

手育成型）区画整理工種及び農業用排水施設工種の施行に係る同意に

ついて、長崎県農地中間管理機構を第３条資格者とみなすことです。 

この事業につきましては、西海町面高地区において区画整理と農業

用排水施設を併せた計画を推進しています。 

７９頁から８４頁に長崎県農地中間管理機構を３条資格者とみなす

土地の一覧（案）を掲載しております。ここで資料の修正をお願いし

ます。現在２９４筆の土地について提案をしていますが、８１頁の１

４２番・１４３番・１４４番の３筆につきまして、中間管理機構が借

り受けする手続きに入っていない物件を含めていましたので、この物

件を除く２９１筆に各所有者から、長崎県農地中間管理機構を三条資

格者とみなすことについて承認を求められていることになります。 

今回の案件は、現時点で中間管理機構が借り受けて配分を行なって

いない土地のうち同意手続きをいただいている物件について、土地改

良法第３条第４項の資格者として中間管理機構を３条資格者とみなす

ことの可否について承認審議をお願いいたします。 

 

議 長   ただ今、土地改良事業に係る土地改良法第３条資格者証明について 

説明がありました。 

これより質疑に入ります。何かご意見等ございませんか。 

《なしの声あり》 

 

議 長   ないようでしたら、承認することに異議のない方の挙手を求めます。 

       《挙手多数》 

 

議 長   「挙手多数」と認めます。 

よって、土地改良事業に係る土地改良法第３条資格者証明について

は承認することといたします。 

 

議 長   以上で全ての審議は終了しました。 

      皆さんのほうから何かありませんか。 

 

議 長   ないようでしたら次回の総会日程を決定したいと思います。 
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    次回総会は 

 

日時：平成３１年１月２５日(金) 午後２時００分から 

場所：大瀬戸コミュニティセンター 

 

これをもちまして西海市農業委員会第１２回総会を閉会いたしま

す。お疲れ様でした。 
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平成３０年１２月２５日 

 

                  農業委員会会長           

 

                  議事録署名人            

 

                  議事録署名人            


